

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CON OPINIÓN

DE LA PROVINCIA

MODAS**RAFAELA LINARES**

Sombreros y confecciones para señoras y niños. Ricos modelos franceses todas las semanas. Guantes fantasía, cinturones, estolas, capas y faldones de cristianar, desde el modesto al más elevado. Gran gusto y economía en las reformas.

Calle de SAN JUAN, 81.-BADAJOZ.

El hombre de Estado.

Llámase hombre de Estado al que resiste lo que indefectiblemente tiene que venir,

Hombre de Estado se llamó al que preparó la ruina de Torrijos y sus compañeros en tiempos de Fernando VII.

Y para qué?

Para derramar sangre y no poder impedir la proclamación que Torrijos y sus compañeros querían, de la Constitución de 1812, que fué la que rigió en España para la reunión de las Constituyentes de 1836 a 37.

Hombre de Estado se llamó a Narváez y a González Bravo, que se unieron para impedir el avance de la ola democrática que estalló en España en la bahía de Cádiz, y que terminó en Revolución de Setiembre de 1868.

Consiguieron algo Narváez ni González Bravo?

Ni el uno ni el otro pudieron afianzar el trono de Doña Isabel II.

Hombre de Estado solamente es aquel que satisface las aspiraciones de los pueblos.

Mendizábal extinguió las Comunidades religiosas y libró a España de treinta y seis mil frailes y diez y siete mil monjas. Vendió los bienes de los regulares y acrecentó la riqueza pública en siete mil millones de reales. No lo hizo bien, pues gran parte de esta riqueza fué a parar a poder de los católicos ricos, y no se repartió entre el proletariado. Pero de cualquier modo, Mendizábal realizó lo que todo el mundo quería.

Recibirá Maura contrariando lo que el país desea, el glorioso título de hombre de Estado?

Para el "Noticiero"

El Noticiero Extremeño niega, sin duda porque está mal informado, lo que se emplearon ciertos procedimientos aplicados a los obreros de Alcalá del Valle. Para que otravez no peque de ignorante y solo por esto, vamos a reproducir parte del relato hecho por el Sr. Juñoy en el Congreso de los Diputados.

Decía el diputado republicano dirigiéndose al ministro de la Gobernación:

"Aquí traigo los periódicos, habiendo dejado en casa para otra ocasión, para más adelante, documentos, cartas, referencias de la localidad, que vienen, por desgracia, lo digo con verdadera pena, a comprobar las denuncias de la prensa."

El Sr. Ministro de la Gobernación sabe lo que ocurrió el 1.º de Agosto último en Alcalá del Valle. No voy a explicar aquél motín. Solo si diré que, desde que preconizasteis las excepciones del mausér, desde que hicisteis una glorificación de los instrumentos de fuerza, no se hace otra cosa más que verter sangre en todo el territorio de nuestra Península. No voy a referir la triste muerte de un niño. Es la eterna historia, es el episodio diario desde que ocupa el poder ese gobierno. A consecuencia de aquellos sucesos, en los que pudo haber manifestación pacífica, matin grave, proporción tentativa de revolución soñal, lo que sea, yo no quiero discutir los hechos, como tampoco quiero prejuzgar la inocencia ó la culpabilidad de los detenidos, fueron presos noventa obreros, y de esos noventa obreros dicen cartas que he leído, dicen los periódicos que aquí traigo, que ni uno solo ha dejado de ser atropellado, apaleado ó maltratado. Lo han sido, principalmente, Bartolomé Alfaró, José Jiménez Hormigo, Diego Barroso López, Salvador Malero Medina, Juan Vázquez, Saturnino Muñoz Vilalón, Benito Jiménez Alvarez, José Listán, José Romero Sánchez, Francisco Navarro y José Pérez Alvarez. Ya ve el Sr. Ministro si es concreta la denuncia.

De que clase de atropellos, de injurias, de apaleamientos, de mutilaciones, han sido objeto esos infelices? Apuesto, Sr. Ministro, el relato de ese nuevo drama social por dignidad del Parlamento español, por honra de la Patria, porque creo que, mientras consintais esas infamias, mientras no revisiones el proceso de Montjuich, mientras no impongais severo e implacable correctivo á esas iniquidades, la Europa civilizada creerá que se cierra fatalmente sobre nuestras cabezas el espíritu infernal de Tóquemada. Sois los representantes genuinos de la inquisición española en el último periodo de vuestra Monarquía.

Avergüenza el ánimo la lectura de semejantes denuncias, la reacción de esos cruentos sacrificios humanos en que, pobres indefensos agarrotados, sufren todos los martirios; tratarse de arrancarles declaraciones por la violencia y por la fuerza, se atan sus brazos con cuerdas hasta estrujarlos, hasta dejar marcada para siempre en ellos la señal infamante del martirio; se mutilan sus partes más delicadas que no pueden nombrarse, con una crudeza brutal, arrastrándolas hasta arrebatarles su condición de hombres; se azotan sus espaldas, se hace brotar sangre de sus mejillas, se colocan cuñetas en las uñas de las manos y se realizan todos esos tormentos que han sido la deshonra de nuestra patria y han proclamado por la tierra la decadencia y la vergüenza nacional.

Si insiste el diario carlista en su negativa, nos veremos precisados a publicar la carta de uno de los obreros martirizados, Salvador Malero, aunque por ello tengamos que sufrir las caricias del Sr. Fiscal.

MIL PESETAS al que presente cápsulas de Sandalo, mejores que las de Dr. Piza, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6

Pacotillas
En la estación de Ampolla (Tortosa)

Anuncios en la arta plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publican en las demás planas y los comunicados a precios convencionales. Los originales no se devuelven ya se publica los títulos.

SUSCRIPCIONES
Badajoz, un mes, 15 ptas. En provincias, mestre, 5 id. Extranjero, 18 trim., 6 id.

La correspondencia se dirigirá al administrador de la redacción y administración, Arco-Aguero 18

nómica de la mujer el deseado encanto, cuyo origen reside en la buena salud. Al reformar la sangre, curan las Pildoras Pink, no tan solamente las enfermedades de la mujer, sino en general, los casos de anemia, debilidad, dolores de estómago, neurastenia, reumatismo, palpitaciones del corazón y neuralgias.

Las Pildoras Pink son inmejorables contra la anemia, clorosis, neurastenia, debilidad general, reumatismo, dolores de estómago, debilidad nerviosa, consecuencias de excesos, neuralgias, ciática y jaquocas. Se venden en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas caja y veintiuna pesetas las seis cajas.

El ascua en la mano.

—Ah! Con que os reís porque digo que el espíritu manda en la materia? gritó Victor, dominando con su voz potente la algazara?

Uno de los comensales me dijo al oido:

—Bonita conversación de cabremesa han sacado esos!

—Está borracho! —decía otro.

—Que hable, que se explique!

—Victor tiene la palabra.

—La materia manda en el espíritu! —vociferó otro. Y si no, decidme....

Después de este banquete, con que hemos obsequiado á Victor, para celebrar su triunfo escénico; después de destripar esas botellas...

—Destripar! Vaya una palabrita culta!

—Silencio!

Después de lo que hemos comido y bebido... somos los mismos seres modestos, apacibles y serenos que nos sentamos en torno de esta mesa hace más de una hora? Nadie se atreverá á negar, vive Dios!, que lo que ha entrado en nuestros estómagos, sólido y líquido, ha sido causa inmediata, indiscutible.

—E impenible!

—... de esta transformación psicológica.

—Un poco de calma —dijo Victor— Voy á probaros que es verdad lo que sostengo, tan verdad como que los tres ángulos de un triángulo...

—Basta de matemáticas y de metafísica! Hablemos de mujeres, de amor!

—De amor voy á hablar —dijo Victor que al fin consiguió hacerse oír y prosiguió diciendo:

—No quiero recordaros á los mártires cristianos que, cantando las glorias de Dios único, se dejaban despedazar por las fieras ó hacían el papel de antorchas neronianas; la fe que anidaba en sus almas era un anestésico para los tormentos del cuerpo; tampoco sacaré á plazo lo que se cuenta de Arquímedes, tan absurdo en la resolución de un problema que no oyó el estruendo con que invadía su casa la feroz soldadesca. En estos dos casos fué vencida la materia por la fe en el primero y por la ciencia en el segundo... Ahora os probaré cómo el amor es también capaz de anular la sensibilidad... ¡Sacrificio! Lo que hace es estimularla, engrandecerla...

—Refinarla!

—Quintaesenciarla!

—Me refiero á la sensibilidad dolor! Sabéis que el duque de Lorena estuvo dos meses sin poder empuñar la espada, por culpa de los lindos ojos de una doncella de diez y seis años? Esto sucedió hace tres siglos...

—Y va de cuenta...

—No, de historia. Carlos de Lorena había ido á Bruselas, y allí vió por primera vez á la encantadora Colombina

Para las mujeres**Las Pildoras Pink****Fuente de salud y de riqueza**

La salud de la mujer depende antes que todo, de la riqueza y regularidad de su sangre. La sangre es casi siempre la causa de sus irregularidades de salud. Con esta irregularidad aparecen los síntomas de sus dolores secretos, dolores de cabeza, dolores en la espalda y costado, mejillas pálidas, ojos lánguidos, falta de apetito, irritabilidad general, abatimiento, y la desesperación que se produce en el ánimo sensible de la sensible de la mujer, los días de tanto sufrimiento. La sangre, sólo la sangre tiene la culpa de todo esto.

Cuando la sangre es roja, regular y rica, sólo hay ligeras nubes en la existencia de la madre. Por esta razón las pildoras Pink están indicadas para las mujeres. Dan sangre; cada dosis envía al torrente circulatorio sangre rica y generosa que obra directamente contra la causa de la enfermedad. La sangre nueva, rica y fuerte, engendra la regularidad y estimula los órganos especiales. De esta manera, las Pildoras Pink vencen los dolores de cabeza y espalda, restauran la energía y el apetito, calmán los nervios y prestan á la fis-

hija de un burgomaestre de aquella ciudad. Verla, y sentir por ella una violentísima pasión, fué todo una misma cosa. «Tened en cuenta que aunque él estaba aún en la tercera decena de sus años, los estragos hecho en su organismo por la crápsula hacíanle parecer más que cuarentón; mientras que Colombine, en la frontera de los diez y seis abriles, era un capullo de rosa, una maravilla de hermosura y de inocencia... ¡Apetitoso bocadito para el estragado paladar del duque, insensible ya a los halagos de impudicas cortesanas!

Era la madre de Colombine dama honradísima, de severas costumbres, educada en la escuela del honor. Antes que nadie observó la desatada afición del duque y desde entonces no se separó un solo momento de Colombine, con la cual no pudo hablar el enamorado ni una palabra.

Los grandes señores de aquel tiempo no se tomaban el trabajo de disimular sus vicios y pasiones; toda Bruselas se enteró del amor vehemente que el duque sentía por Colombine, y no faltaron aduladores, ganosos de conquistar el favor del de Lorena, que se brindaron a emplearse en infames tercerías. ¡Inútil empeño! La noble dama, guardadora de aquel tesoro, estaba siempre en la brecha, vigilante, sin perder de vista a su hija adorada.

Llegó un día en que el duque Carlos tuvo que partir para Viena, y la noche antes del viaje se celebró un festín de despedida al que fueron invitadas las más linajudas y distinguidas familias de Bruselas; el burgomaestre, padre de Colombine, no se atrevió a desairar la invitación, y acudió al banquete llevando consigo a su esposa y a su hija.

De sobremesa (como nosotros ahora) trasmittió el duque a algunos comensales su deseo de que intercediesen con la madre de la joven para que la dejase hablar con ella en voz baja breves momentos, en presencia de todos.

La señora se negó resueltamente a conceder tan pequeño favor, y de nada sirvieron las súplicas, ni aún las malencubiertas amenazas de los secuaces del duque.

Este, en un estado de indescriptible excitación, conteniéndose a duras penas, se le iba el alma por los ojos en pos de Colombine, que le había hechizado; y encarándose con la astuta dama, exclamó:

—Ah, señora! Permitidme hablar a vuestra hija solo el tiempo que pueda yo mantener en mi mano un carbón hecho áscua...

Seguir negándose, con tal condición, pareció ya demasiado a la esposa del burgomaestre, y fué concedido el permiso.

El duque y Colombine se retiraron a un extremo del salón. Un criado trajo en una bandeja de plata el carbón encendido, que tomó Carlos de Lorena, comenzando el cuchicheo...

Pasaron unos segundos... A las ardientes palabras del enamorado contestaba con algunas lágrimas doncella, roja de vergüenza y con los ojos bajos...

Pasó un minuto... el duque no soltaba el áscua... Pasaron dos, cinco minutos... la conversación no tenía fin, y no se sabe lo que hubiera durado si no ser bruscamente interrumpida por la madre de Colombine, que se interpuso entre ambos...

El áscua había quemado horriblemente la mano del duque... El carbón estaba apagado, y él sonreía.

Toda su alma, toda su sensibilidad, todo su ser se había reconcentrado en el deseo incontrastable, absorbente único... de expresar a Colombine su amor y obtener el suyo... ¡Ahí tiene al espíritu dominador de la materia!

El duque declaró no haber sentido ningún dolor... hasta que le sacó de su éxtasis la intervención de la madre.

RAMIRO BLANCO.

Sección Regional

En la Coronada riñeron el dia 23 Pedro Cayo y Luis Blazquez, y ambos resultaron heridos en la cabeza, por causa de los palos que se propinaron.

La guardia civil de aquel puesto detuvo a dichos individuos.

La guardia civil del puesto de Bienvenida rescató en Villagonzalo siete ca-

bras hurtadas a D. Joaquín Cortés y recogió el dinero de un chivo que también había sido hurtado.

La guardia civil del puesto de Granja de Torrehermosa, ha denunciado a dos vecinos llamados Ricardo Menanjo y Santiago Severo, que extrajeron tierra de una finca que no era de su propiedad.

Antonio Suero González, y Antonio Sosa, vecinos de la aldea de Santa Dominga, fueron sorprendidos cazando por la Guardia civil del puesto de Olivenza, que les ocupó dos escopetas que llevaban.

La guardia civil del puesto de Alburquerque da cuenta de que el vecino de dicha villa Paulino Gamero Bueno se ahogó en una fuente al ir a sacar agua de ella.

En la dehesa «Degollada», término de Santa Amalia, declaróse hace cuatro días un incendio que se comunicó a otra dehesa contigua.

El hecho fué casual, según informe de la Guardia civil del puesto de aquella villa.

El Rector de la Universidad de Sevilla ha remitido a informe de la Junta provincial de Instrucción pública de Badajoz una instancia de D. Enrique Sánchez Pizarro, maestro de la Escuela elemental de niños de La Haba, solicitando que se le permita poner como sustituto a D. Manuel Lloro del Pino, mientras el D. Enrique, que es soldado, permanezca en filas.

Buen cisco armaron en Monasterio hace pocos días Francisco, Raimundo y Josefa Palomo, Juan Castillo Arroyo, una hija de este, llamada Micaela y Manuel Pecellín.

La causa de ello fué el haber cogido la Micaela un refajo de la Josefa, diciendo que se apoderaba de él porque no le pagaban los alquileres de una casa.

Todos fueron puestos a disposición del Juez municipal.

Colegio General Militar

En 1º de Septiembre empezarán las clases para ingreso, por el profesorado de la

ACADEMIA POLITÉCNICA Palacio de Montero-Badajoz

Alumnos ingresados en las Academias militares:

D. Juan Villasán, n.º 28 en Caballería

D. Francisco Lora, n.º 51 en Ingenieros
habiéndolo aprobado también en Infantería con el n.º 142 y Administración Militar.

Pidanse reglamentos y circulares al Director de la

ACADEMIA POLITÉCNICA BADAJOZ.

Crónica Local

Casi se ha relegado al olvido el crimen de la Pinela.

Los procesados por dicho crimen continúan en la cárcel.

Se logró poner en claro si alguno de ellos es el autor de aquel asesinato, cometido a pocos kilómetros de la ciudad? No lo sabemos.

Será verdaderamente de lamentar que no aparezca bien determinada la responsabilidad del que privara de la vida al joven Sebastián Tabares, y de cualquier otro que contribuyera a la perpetración del crimen ó lo encubriera.

Según el *Nuevo Diario*, se proyecta dar una función en el teatro, a beneficio del Patronato de la Mendicidad, por los aficionados que dieron otras dos veintadas hace algunos meses.

A esa función seguirán otras que tendrán también fines benéficos.

Las alumnas que obtuvieron premios en los exámenes verificados a fin de eur-

so en el Liceo de Artesanos, son los siguientes:

CLASE DE MÚSICA.

Sobresalientes

Julia Arias.
Antonia Cabanillas.
Josefa Sanabria.
Mercedes López.
Julia Reyes.

Notables.

Carmen Lluel.
Antonia Garrido.
Pura Buisontier.
María Nieto.
Eladio Salinero.
Emilio Tejado.

CLASE DE DIBUJO.

Sobresalientes.

Luis Silgo.
Alfredo Corbalán.
Pablo Mata.
Emeristo Franganillo.
Gabinio Pascual.
Tomás Ritoré.

Notables.

José Acosta.
José Silgo.
Julio Franganillo.
Manuel Márquez.

Ostarro de los niños, coquelinche y toda clase de **TOS** de los niños se cura rápidamente con el **Anticatarral Roselló**. — Frasco, 1 peseta. Farmacias y Droguerías. — Depósito: Farmacia de D. Valeriano Casado, Plaza de San Andrés.

Después de una ausencia de 3 meses, hoy ha regresado a Badajoz la señora madre política de D. Francisco Pomar, oficial 1º del Gobierno Civil.

Bienvenida sea.

En la casa n.º 3 de la calle de Dobledo donde habita D. Guzman López, hay un pozo que tiene mucha profundidad: la criada de D. Guzman fué a sacar agua de dicho pozo y cayó en él; logró sacarla con vida, presentando únicamente una herida en la cabeza.

Ha sido ascendido a Comandante el capitán D. Antonio Loarte y Figueroa.

Queda de excedente de la 1.ª Región.

La banda del Municipio tocará esta noche en el paseo de San Francisco, las siguientes piezas:

1.º Paso doble. — X.º p. Fiesta. 2.º Mazurka. — La Estrella del Norte. — Meyerbeer. 3.º Fantasia. — Cantos Populares de España. — J. Izenga. 4.º Tanda de walses. — Vida Artística. — J. Straus.

5.º Paso doble. — Jilguero Chico. — Calleja y Lleo.

Si queréis ser elegantes y gozar de distinción, prescindir hoy de los guantes y usad PETROLEO SANSON.

En sustitución de D. Adolfo Moreno ha sido nombrado representante de la sociedad de Autores D. Aurelio Moreno.

Ingresó anteanoche en el Hospital Severo Manuel Sira, que tenía varias heridas en la cabeza, las cuales le produjo con un palo Manuel Garrido.

De este hecho se dio conocimiento al Juzgado municipal.

También ingresó en la tarde de ayer en referido establecimiento un ciego llamado Antonio Redondo, que se hallaba enfermo en la vía pública.

Loa. — Por si soy capaz de todo; espero el sábado carta mía dentro de la caja del torrefacto de «La Estrella» que a tu moza se la dare Muñoz Torrero, 13 y 15.

Mañana saldrá para los baños de Alange nuestro querido amigo don Narciso Vázquez Lemus.

Han regresado de su excursión veraniega D. Manuel Alba y su familia y el acreditado agente de negocios D. Eugenio Serrano.

Ha sido denunciado anteanoche el dueño del establecimiento de bebidas sito en la calle de Melchor de Evora, por promover escándalo dentro del mismo.

A los cajistas.

En la imprenta de Arqueros se necesitan cajistas. También se admiten aprendices.

VENTAJA POSITIVA

Todos los que frecuenten el establecimiento de Coloniales y Ultramarinos de Facundo Santa Cruz, se convenirán de que tiene los mejores artículos y a precios muy económicos.

No olvidar las señas:
ARCO AGUERO, N.º 12
(al lado del Banco)

REGISTRO CIVIL

Día 26 de Agosto de 1904.

FALLECIDOS

José Chavez Velez, 22 años, neumonía lobar derecha.

NACIDOS

Celestina Félix Salgado.
Genaro Pérez García.
Dolores Díaz Expósito.
Rosa Piñero Ballesteros.

Barainca é hijo.

Dentistas.

MORENO NIETO, 10, PRINCIPAL
Badajoz

Servicio telegráfico

Negativa del Sultán

Madrid 28 (4 30)

Un despacho de Tanjer comunica que el Sultán ha contestado negándose a las reclamaciones de Inglaterra acerca del Menebhi.

Preocupación. - Pessimismo

Según el despacho a que nos referimos, el asunto preocupa grandemente al representante inglés, el cual ha conversado con sus colegas.

Reira mucho pessimismo con motivo de esta cuestión.

La guerra entre Rusia y el Japón

Madrid 28 (4 35)

Sigue la batalla.

Según los despachos recibidos del Extremo Oriente, continúa librándose una gran batalla entre rusos y japoneses, en Ling-Yang.

Ha sido derrotado el flanco Este japonés, a causa de la mancha artillería empleada por los rusos.

El ejército ruso, mandado por Kourakine, mantiene las posiciones.

Las bajas de uno y otro ejército son enormes.

Rumor

Un telegrama de Tientin dice que corre el rumor de que los japoneses entraron en Puerto Arturo, tomando antes el fuerte Inzichon.

Considerase inminente la caída de la fortaleza.

Dúdase, no obstante, de la veracidad de este telegrama.

BADAJOZ: TIP. DE ARQUEROS

